

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年9月7日 星期三 农历八月十二 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7850期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2017年至2021年全国法院一审审结电诈案件超10万件

新华社北京9月6日电(记者 罗沙 齐琪)记者今日从最高人民法院获悉,人民法院近年来充分发挥审判职能作用,依法从严惩处电信网络诈骗犯罪及其关联犯罪。2017年至2021年,全国法院一审审结电信网络诈骗犯罪案件10.3万件,22.3万名被告人被判处有期徒刑。

最高法发布的数据显示,2022年上半年,全国法院一审审结电信网络诈骗犯罪案件1.1万件,2.1万名被告人被判处有期徒刑,同比继2021年又有所下降。

最高法刑三庭庭长马岩在最高法举行的新闻发布会上说,人民法院对电信网络诈骗犯罪始终坚持依法从严惩处,将跨境电信网络诈骗犯罪作为从严惩处的重中之重。当前,电信网

络诈骗犯罪境外作案占比达80%。2016年以来,北京、浙江、江苏、四川、河南等省市相关法院审理了一批特大跨境电信网络诈骗犯罪案件,一批跨境电信网络诈骗犯罪的主犯被判处重刑。

据介绍,人民法院对电信网络诈骗犯罪始终坚持全链条纵深打击,坚决铲除其周边“黑灰产”。2017年至2021年,全国法院一审审结帮助信息网络犯罪活动犯罪案件6.7万件,10.2万名被告人被判处有期徒刑;审结侵犯公民个人信息犯罪案件1.3万件,2.7万名被告人被判处有期徒刑。2022年上半年,全国法院一审审结帮助信息网络犯罪活动犯罪案件3.9万件,6.8万名被告人被判处有期徒刑;审结侵犯公民个人信息犯罪案件2300余件,4800余名被告人被判处有期徒刑。

2022年度全省“最美政法干警(政法委员)”选树宣传活动正式启动

10月底前将确定最终选树宣传结果

河北法制报讯(记者 李永志)9月5日,省委宣传部、省委政法委员会联合印发《关于开展2022年度全省“最美政法干警(政法委员)”选树宣传活动的通知》(以下简称《通知》),决定今年继续在全省范围内组织开展“最美政法干警(政法委员)”选树宣传活动,标志着选树宣传活动正式启动。

此次选树宣传活动将选树一批近年来在深入贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神,推动新时代政法工作高质量发展中做出突出成绩、时代特征鲜明、赢得群众赞誉的政法系统先进典型,并通过大力宣传感人事迹,在全省政法队伍中营造学习先进、崇尚先进、争当先进的良好风尚,在全社会展现政法队伍的时代楷模、时代正气、时代风采,激励引导广大政法干

警以先进典型为榜样,忠诚履职、敬业奉献、为民服务、担当作为,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

选树宣传活动的推选范围为全省政法系统在职在编干警和乡镇(街道)政法委员中近年来涌现出的先进典型,推选重点将面向基层和工作一线。省委宣传部、省委政法委、省直政法单位将联合成立全省“最美政法干警(政法委员)”评选工作领导小组(以下简称领导小组),负责评选推介的组织领导和评审工作。各市党委政法委负责本地区的推荐工作,省直政法单位负责本单位及直属机构的推荐工作。

选树宣传活动分为逐级推荐、提出候选人名单、提出“最美”名单、集中宣传四个阶段。在逐级推荐阶段,各市、省直政法各单位按照“推荐名额”和推

选条件组织开展推荐工作并形成推荐名单;在提出候选人名单阶段,领导小组办公室将组织对全省推荐的“最美政法干警(政法委员)”参评人员分系统进行资格审核、综合评定,择优遴选出省级“最美政法干警”候选人和省级“最美政法委员”候选人并进行公示;在提出“最美”名单阶段,领导小组将于今年10月底前组织召开评选活动,从候选人中,研究推选出10名“最美政法干警”、2名“最美政法委员”,并对选树宣传结果进行公示,公示结束后印发通报;在集中宣传阶段,省委宣传部、省委政法委将在“最美河北人发布厅”发布“最美政法干警(政法委员)”先进事迹,并印制《2022年度最美政法干警(政法委员)》画册,发放社会宣传,各级党委宣传部也将组织媒体,配合政法委、政法

单位进行全面深入宣传报道。

《通知》要求,各地各单位要提高政治站位,加强领导、精心组织、周密部署,认真组织开展好“最美政法干警(政法委员)”推荐、评选和宣传工作,确保活动顺利开展;要严格推选程序,确保推选出的政法干警、政法委员立得住、叫得响,具有较强的时代性、先进性、典型性和代表性;要加大宣传力度,把“最美政法干警(政法委员)”宣传展示工作贯穿全过程,充分发挥先进典型示范引领作用,积极扩大活动影响,为党的二十大胜利召开营造良好的社会氛围。

《通知》同时明确,各地各单位要将“最美政法干警(政法委员)”评选结果作为公务员考核奖励、提拔使用和职级调整的重要参考,在年度评优评奖等方面予以优先考虑。

全国司法行政系统先进模范表彰大会举行

我省11个集体20名个人榜上有名

河北法制报讯(记者 张世杰)9月2日,全国司法行政系统先进模范表彰大会在北京举行。人力资源和社会保障部、司法部授予297个集体“全国司法行政系统先进集体”称号,授予347名个人“全国司法行政系统先进工作者”称号,授予146名个人“全国司法行政系统劳动模范”称号。我省共有11个集体、20名个人受到表彰。

在表彰中,正定县司法局等11个单位被授予“全国司法行政系统先进集

体”称号,刘志魁等14名个人被授予“全国司法行政系统先进工作者”称号,田荣飞等6名个人被授予“全国司法行政系统劳动模范”称号。

据介绍,近五年来,我省司法行政系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平法治思想,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,紧紧围绕大局,强化使命担当、忠诚履职尽责,奋力开创司法行政工作新局面,涌现了一大批先进典型。

衡水“互联网+户政”便民服务体系运行良好

在全省率先实现户口簿整本补办“零跑腿”

河北法制报讯(记者 张兰华 李文秀)日前,记者从衡水市人民政府新闻办召开的“互联网+户政”便民服务体系新闻发布会上了解到,为简化业务办理流程,构建网上办事服务平台,将公安利民惠民服务从“面对面”延伸到“键到键”,衡水市公安局研发了“互联网+户政”便民服务体系。该系统优化服务流程,创新业务办理模式,在全省率先实现了户口簿整本补办“零跑腿”。

据了解,衡水市公安局“互联网+户政”便民服务体系实行预审审核工作机制。对于户口登记、户口迁移、户口事项变更更正等业务,群众在线上提交证明材料,窗口民警对上传材料进行预审,待审核通过后,群众可到指定窗口办理相关业务,确保一次办结。同时,该系统推行网上无接触服务。对本市居民身份证丢失补领、户口簿补办业务,办事群众只需通过“互联网+户政”便民服务体系线上申请,后台民警审核通

过后将以邮政快递(EMS)方式邮寄至群众留存地址。群众在办理上述业务提交证明材料审核通过后,系统会自动根据办理业务群众的身份证号码分配户籍窗口受理;有部分“全城通办”的业务,可由群众自行选择派出所办理户籍和身份证业务。

当前,衡水市公安局“互联网+户政”便民服务体系可实现群众在线办理25项户籍业务。通过登录“衡水户政”微信公众号,办事群众可选择便民服务,按需办理相关业务。其中,出生落户申报、姓名变更申请等18项业务实现“一次办”;居民身份证丢失补办、户口簿补办2项业务实现“零跑腿”;暂住人口登记、租赁住房登记等4项业务实现自主申报;结合该市实际,自主研发购房落户申报。

据悉,该系统自6月24日正式上线运行以来,累计注册用户13566人,群众网上申报业务20941笔,通过互联网成功办理业务16389人次,收到初步成效。

雄安新区检察机关开展“一案双查”“回头看”持续提升反洗钱工作质效

河北法制报讯(记者 郑伟)为进一步落实落细反洗钱工作,提升检察机关深挖洗钱线索办案能力,根据省检察院雄安新区分院统一安排,近日雄安新区两级检察院对洗钱上游犯罪案件“一案双查”工作开展“回头看”。

据介绍,洗钱上游犯罪案件“一案双查”是指在依法审查七种上游犯罪事实、证据的同时,结合赃款去向、相关证人证言、银行流水等情况,分析是否构成洗钱犯罪。此次检查范围为2021年1月至2022年7月雄安新区检察机关办理的毒品犯罪、黑社会性质的组织犯罪、恐怖活动犯罪、走私犯罪、贪污贿赂犯罪、破坏金融管理秩序犯罪、金融诈骗犯罪七类案件,采取随机抽查和雄安新区三县检察院交叉检查的方式同步进

行。检查人员根据各县院统计台账逐一审查案件,重点围绕上游犯罪中涉及的赃款去向、银行资金流水、转账提现投资等情况来分析是否存在洗钱线索,是否存在构成洗钱犯罪详细体现在审查报告中,逐案出具“一案双查”审查表,并根据检查结果提出意见建议。截至目前,共检查“一案双查”洗钱上游犯罪案25件30人,从释法说理、法律适用等方面提出建设性意见54条。

另据了解,今年以来雄安新区检察机关依法履行批捕起诉和法律监督职能,深挖洗钱犯罪线索,审查洗钱案件6件,均为“双审查”中发现,要求公安机关立案侦查4件,依法变更罪名2件,成功提起公诉雄安新区首例自洗钱案件。

省法院和11个设区市中院设立清算与破产审判庭

河北法制报讯(记者 李胜男 通讯员 吴艳霞 孟冬)记者9月2日从省法院获悉,省法院及张家口、承德等9个中院近日设立了清算与破产审判庭,至此,除雄安新区中院外,省法院和11个设区市中院均已设立清算与破产审判庭。

据介绍,在高、中级法院设立清算与破产审判庭,主要负责依法审理公司强制清算、破产清算、破产重整及破产和解案件,审理破产衍生诉讼中的商事案件、辖区内跨境破产案件及上市公司破产案件,办理其他清算与破产事务等。此举旨在建立破产审判专业化机制,

整合审判资源,统一裁判尺度,提升破产案件审判能力和质效。

近年来,全省法院破产与强制清算案件及相关衍生诉讼案件数量快速增长,去年受理1140件。设立清算与破产审判庭,是省法院党组贯彻落实党中央和省决策部署,服务深化供给侧结

构性改革,打造法治化营商环境的重要举措,有利于建立健全社会主义市场经济主体救治和退出机制,促进破产审判工作高质量发展,打造专业化破产审判队伍,对规范企业破产程序,公平清理破产债务,防范化解重大风险,建设一流营商环境具有重要意义。



9月4日,省公安厅海防管理总队秦皇岛支队南戴河海防派出所民辅警走进辖区小学,开展“开学第一课”法治安全教育宣传活动。活动中,民辅警通过开展法治讲座及现场互动问答的形式,向学生们普及法律法规常识,并通过以案释法、讲评结合,引导教育学生们尊法学法守法用法,成为对社会发展有用的人。图为在“开学第一课”上,辅警向辖区长白小学的学生们讲解安全防范常识。

王星博 摄

逆行队伍里的律师身影

——省会律师战“疫”侧记

河北法制报记者 封颖慧

负责17栋高层、近50个单元,值守14个小时,步行31000多步,这是河北燕赵赵诚律师事务所律师强小磊当志愿者的一天。这一天,他和另外9名志愿者为社区居民转运了上千件快递和外卖,用实际行动助力抗击疫情。

8月下旬,石家庄市突发新冠疫情,防控形势骤然严峻。疫情就是命令,防控就是责任。疫情发生后,省律师协会迅速行动,一方面组织各所做好律所和律师防护工作,另一方面号召各所发挥基层党组织战斗堡垒

和党员律师先锋模范作用,积极参与到疫情防控一线,努力当好疫情防控战斗员、为民办事服务员、法律政策宣传员,以实际行动践行“人民律师为人民,我为群众办实事”使命。

战“疫”一线 党旗飘扬

一个基层党组织,就是一个坚强的战斗堡垒;一名党员,就是一面迎风招展的旗帜。连日来,省会各律所充分发挥基层党组织战斗堡垒和共产党员先锋模范作用,组织广大党员律师积极参与疫情防控工作,通过各种方式扛起疫情防控的社会责任。

北京市盈科(石家庄)律师事务所党支部及时发出《关于全体党员律师积极参与疫情防控工作倡议书》,要求全体党员律师带头积极参与所在社区疫情防控工作,主动戴党员徽章、亮身份,坚决服从社区党组织调度安排,做好“三个就地转化”:一是就地转为志愿者,在帮助群众采购分发生活物资、为居民生活提供便利服务中发挥作用;二是就地转为网格员,在协助社区做好执勤值守、核酸采样、排查预警等联防联控工作中发挥作用;三是就地转为宣传员,在配合社区做好群众情绪纾解和矛盾调处、维护和谐

安定社会环境中发挥作用。

河北天捷律师事务所党支部书记李洪波第一时间报名成为桥西区红旗街道一名志愿者,自8月25日至9月1日,每天同社区居委会工作人员和其他志愿者一起,组织、协助小区居民核酸检测,全程参加了8轮核酸检测组织协助工作。

“您好,我是社区志愿者,请您带好身份证下楼进行核酸检测。”每天清晨4时50分,天还未亮,河北三和时代律师事务所党员律师左婧已经到岗,开始了一天的志愿工作。登记身份信息、维护现场秩序……(下转第2版)